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Notă oficială. 
A apărut în Sibiiu cartea Domnului profesorJn 

retragere Enea Hodoş, fost profesor la institutul 
nostru pedagogic diecesan, acum domiciliat în 
Sibiiu, întitulată, „mic dicţionar". Dicţionarul tăl
măceşte, pe înţelesul tuturor, neologismele limbii 
române şi cuprinde şi alte cuvinte şi numeroşi 
termini bisericeşti. Ca atare se recomandă Ono
ratei preoţimi pe seama bibliotecilor parohiale, 
precum şi tuturor iubitorilor de literatură, la 
cetirea scriitorilor noştri vechi şi noi. 

Costul unui exemplar este Lei 120 şi se 
poate comanda la librăria arhidiecezană, în Sibiiu. 

Caransebeş în 20 Decemvrie 1929. 
Episcopul diecezan: 

Dr. losif Tr. Badescu. 

Ce-ţi face mulţumirea. 
Printre cunoscuţii mei număram pe vremuri 

şi pe vre-o câţiva vânători. 
Aceştia nu erau vânători de salon, ci 

vânători veritabili cu pălărie de iască, cu copoiul 
în urma lor şi cu teşila la şold, cum îi stă 
bine unui vânător adevărat. 

Sunt mulţi ani de atunci. Şedeam împreună 
cu nişte prieteni," cari se adunaseră la o semân-
ţă de vorbă, când iată că se reîntorc cam pe 
sub seară vânătorii noştri, întărindu-şi niţei 
oasele rupte de oboseală cu puţină părdalnică 
de cea vânătorească. 

Şi cum şedeau la masă, cel mai bătrân 
dintre ei, vecinie cu un muc de ţigară în 
unghiul gurii, începu să ne povestească, că au 
fost la vânat prin ţinutul ce se întinde în jurul 
comunei Dalei, în care comună locuiesc fllhar-
monicii noştri naţionali 1). 

1) muzicanţii (de neam negru). 

Amănunte întreţesute cu glume şi minciuni 
vânâtoreşti nu lipsiră nici de rândul acesta. 

Intre alteie mi-a rămas întipărit în memorie 
următoriul epizod impresionant. 

Spunea vânătorul cel bătrân, că 'în goană 
după vulpi se împiedecară în căscioara unui 
biet pustnic în marginea pădurii. 

Căscioara Iui era de scânduri şi de bârne, 
era o cocioabă ale cărei propte încă erau proptite, 
ca să nu le mişte vântul. 

Intrând în acest loe de adăpost, te izbea 
duhul sărăciei. Pe masă era asvârlit nişte corjac 
de tutun, alăturea două cutiuţe de chibrituri, 
iar pe ocna podului se vedeau resfirate la întâm
plare câteva măsuri de bobiri de porumb. încolo 
nimic, dar taman nimic^ 

Amare zile trebuie că duce omul acesta 
îşi gândiră vânătorii, surprinşi de atâta sărăcie, 
şi ca să-i dea prilej să-şi spună păsul îl întreabă 
unul din ei: 

„Măi Simioane, cum o duci tu aici, departe 
de sat, în umbra pădurii ?" 

Şi mare le fu mirarea, când în loc de 
văicărare, primiră" următoriul răspuns dela un 
om cât se poate de voios: 

„Cum o duc? O duc bine, căci am ce-mi 
trebue. Am casă, und şed, am duhan şi raipel-
ţuri2), a dat Dumnezeu cucuruz în pod, apa 
încă îi bună dela izvor şi câte odată să zgo-
deşte 3), şi de câta răchie". 

Din acest răspuns se desvălue în contururi 
cât se poate de pronunţate prototipul omului 
mulţumit cu soartea, care prototip ar trebui să 
ne servească încâtva de model, mai ales în 
timpu! de astăzi, dacă nu de alta,' dar pentrucâ 
alăturea de mulţumire păşeşte scheletul fericirii, 
după care ahtiază atâta lume. 

A. Moaca. 
2). chibrituri 
"). nimereşte 



Filozofia religioasă morală a 
• lui Boutroux. 

de: A. U. Doloveanu. 

II. 

Pentru a avea o imagine cât mai catego
rică a filozofiei religioase morale boutrouxiste, 
e de o expresă necesitate a şti în ce rezidă 
concepţia filozofică â lui Boutroux luatâ'n 
asamblul ei, ca astfel să putem degaja din 
complexul ei justa perspectivă a filozofiei reli
gioase morale; concepţii filozofice cari stau în 
cea mai intimă conexiune. 

Şî atunci dacă „religia este credinţa într'o 
realitate care depăşeşte legile şi fenomenele lumii 
noastre" J) este de o absolută necesitate a ne 
convinge întrucât această „realitate" este absolută 
şi necesară, resultând simultan obiecţiunea că 
acea „realitate" ar fi o ficţiune, o pură inepţie, 
iar religia ar fi un rezultat necesar din jocul 
spontan al forţelor naturale, psihice şi sociale, 
după cum afirmă raţionalismul, ştiinţismul ma
terialist eţp... 

După cum am menţionat — curentele filo
zofice cari se colportau, şi au prins consistenţă 
în Sec. XVIII şi XIX, erau: ştiinţismul materialist, 
pozitivismul şi determinismul, împotriva cărora a 
reacţionat evident Botroux continuând astfel spi
ritualismul cartesian trecut prin retorta tempera
mentului şi prin pisma de interpretare a lui 
Biran, raţionalizat însă în parte de Boutroux. 

Ştiinţa pur materialist empirică îşi aroga 
— şi încă-şi arogă — posibilitatea de a da o 
explicaţie certă cosmosului, sufletului, vieţii etc. 

materialist tinde să reducă tot ce 
există şi poate exista la o entitate ireductibilă: 
materia, care printr'un prim movens ulterior-ocult 
a produs existenţa cu toate fenomenele ei cari, 
n'ar fi altceva decât simple secreţiuni ale materiei. 

Pozitivismul caută să justifice vitalitatea a 
tot ce există pe baza datelor ştiinţifice, declarând 
de iluzorii deducţiunile. priorice şi apriorice ale 
metafizicei, opinând că, eonştiinţa n'ar fi decât 
un epifenomen %al mişcărilor cerebrale. 

Determinismul vede 'n univers şi'n fenome
nele vieţii legii implacabile, riguroase, fixe şi 
rigide, cari stăpânesc şi conduc toate. 

In faţa acestor curente îa o atitudine flag
rant reacţionară, demonstrând că, ştiinţa nu poate 
investiga mobilul, esenţa lucrurilor; nu poate concepe 
acel elan vital care scapă simţurilor noastre, — 

1) Boutroux : Esenţa religiei. 

cărora de altcum le este inerentă infirmitatea, 
imperfecţiunea — şi a cărei sferă de cercetare 
se reduce strict la realităţi palpabile concrete în fine 
la materie. „Metoda ei se reduce la metoda determi
nării faptelor şi a legăturilor lor observabile, iar nu 
asupra principiului de schimbare a luct urilor"a) 
cari scapă cu desăvârşire ştiinţei. Ea — ştiinţa — 
îşi datoreşte existenţa împrejurărilor curioase că 
unele agregate, unele legături complexe în na
tură sunt relaţii stabile, statice. De altcum nici 
rezultatele obţinute din cercetarea acelor agre
gate nu sunt obiective ci relativ subiective; re
zultate cari sunt într'o progresivă remaniere. 
Adevărul prins de ştiinţă e clar-obscur, străveziu, 
imperfect!... Aşa că putem afirma: „Ştiinţa merge 
numai întru întâmpinarea adevărului — idealului 
— îl caută, nu ştim însă dacă-1 va afla".8) 

Părăsind punctul de vedere extern din care 
lucrurile apar statice, realităţi fixe, pentru a putea 
pătrunde esenţa lor, formulează următoarea con
cepţie: universul nu este compus dintr'un ele
ment ci din două elemente constitutive: suflet 
şi materie. 'Fiecare din aceste entităţi are proprie
tăţi specifice şi ireductibile. 

In natură şi'n viaţă domneşte contingenţa 
iar nu determinismul, căci legile sunt simple 
generalizări aproximative variabile; sunt simbo
luri, „ex analogia hominis" — cum le zice 
Boutroux, inventate de raţiune pentru a mani
pula mai uşor obiecte cari sunt eterogene. De 
fapt însă, existenţa în intimitatea ei duce o viaţă 
independentă în care domneşte libertatea. 

Ştiinţa nu poate sesiza realul, concretul, în 
fine adevărul în toată plenitudinea lui, deoarece 
caută să reducă lucrările complexe la simple 
elemente. De exemplu reduce conştiinţa Ja viaţă. 
„Conştiinţa — zice Boutroux — nu se poate 
reduce "la viaţă, căci prima cuprinde în plus refle-
xiunea asupra propriilor tale moduri de a fi".4) 

Insă ceeace ne face să înaintăm cu un pas 
spre adevăr e metafizica. Ea ne duce la o con
cepţie mai clară şi mai verosimilă a adevărului. 
Metafizica oarecum confirmă raţional existenţa 
unei realităţi transubstanţiale: sufletul; ceva mai 
mult, confirmă existenţa unui adevăr imuabil, a 
unei realităţi — a celei mai autentice realităţi: 
Dumnezeu. — „Dumnezeu este fiinţa, princi
piul, izvorul care varsă perfecţiune şi putere;"5) 
creator a tot ce există şi poate exista. 

La conştiinţa unui Dumnezeu ne conduce 
r e l i g i a : credinţa într'o realitate care depăşeşte 

2) Boutroux : Esen(a religiei. 
3) Idem. 
4) De la contingence de lois de la nature : Boutroux. 
5) Boutroux: Esenţa religiei. 



legile şi fenomenele lumii noastre."6) Religia este 
călăuză, spre o acţionare concordată cu subli
mele principii: credinţa, speranţa şi iubirea; — 
acţionare şi conformare care implică o progre
sivă depăşire a noastră; o permanentă transfi
gurare şi spiritualizare ascensivă până la o fericită 
beatitudine de contopite cu divinitatea, — supremul 
si absolutul ideal al vieţii. Ahtiata tensiune a 
spiritului spre realizarea beatitunii de contopire 
cu Dumnezeu o toarnă în cuvinte de exlamare 
dinamică Fer. Augustin: „Ne-ai făcut, Doamne 
după Tine şi nefericit (sau neliniştit) e sufletul 
nostru până ce nu se odihneşte întru Tine". In 
fine, religie înseamnă : vieţuiri prin Dumnezeu, în 
Dumnezeu Şi pentru Dumnezeu. 

(Va urma). 

Sfinţirea bisericii din Peştere. 
Cămara ta o văd împodobită... sună cântarea 

bisericească, care s'a realizat aievea, s'a tradus 
în faptă în sătuleţul Peştere, aşezat pe o coastă 
de deal la dreapta râului Timiş. 

In Peştere este un preot tânăr, Bujor Bor-
lovan. De curând instituit în comuna Peştere, 
numitul a primit cu plăcere să conducă hotâ-
rîrile bune ale credincioşilor de acolo, dornici 
să-şi dreagă şi să-şi împodobească lăcaşul dum-
nezeesc. 

O comună săracă, dar cu oameni temători 
de Dumnezeu şi nesgârciţi în jertfe... a ajuns 
în fine să aibe o biserică frumos pictată, care 
impune şi dinlăuntru, întocmai cum impune 
— prin aşezarea ei în sus pe un vârf de deal — 
de departe ochiului de creştin evlavios şi bun... 

Duminecă în 22 1. c. li s'a sfinţit această 
casă bine gătită şi împodobită. 

Peşterenii s'au bucurat la nesfârşit, căci în 
ajunul sfintelor sărbători stând, ei şi-au văzut 
biserica lor sfinţită şi prin aceasta, dată me-
nirei sale. 

Actul sfinţirii 1-a săvârşit păr.-profesor Filip 
Pop, ca delegat arhieresc, asistat de preotul 
Eutimiu Lăpăduş din Căvăran, Ioan Borlovan 
din Maciova, preotul locului Bujor Borlovan şi 
diaconul episcopesc Teodor RoşGa. 

La priceasnă, delegatul arhieresc, prin fru
moase cuvinte de l-audă a sătenilor şi de prea
mărire a lui Dumnezeu, a arătat importanţa ac
tului de sfinţire, mai ales, că stăm în preajma 
uneia din cele mai mari serbători ale creştinătăţii. 

Rap, 

6) Boutroux: Esenţa religiei. 

asesorului JTlurei <JHjoam 
— cetind „în slujba sufletului" — 

Asesor vechi, cu păr cărunt, 
cu suflet treaz, plin de avânt, 
cu faţa roşie şi plină, 
priviri de neguri şi lumină, 
cu tâmplele svâcnind nervoase — 
Te-admir, că 'n zile prea frumoase 
de desrobire-a unui Neam, 
icoană 'n suflet eu te am. 

De duhul nou ai stat departe; 
- nici n'ai dorit măriri deşarte, 

cum popi în clipele Unirii 
lăsau altarul părăsirii. 

Nu Te-au momit nălucile mărifiit 
7e-a 'ncătuşat cu lanţele iubirii 
biroul vechi cu trepte 'neoveiate, 
cu resolvări de acte încurcate, 
cu nedreptăţi ale reformii-agrafe, 
impozite şi şicanări fiscale. 

Asesor vechi, cu păr cărunt, 
cu suflet treaz, plin pe avânt — 
Te-admir, că slujba migăloasă 
în pace astăzi Te mai lasă, 
ca să mai scfti din când în când 
în „Foaia" noastră câte-un rând. 

Admir a Tale dese rânduri 
şi ale broşurei adânci gânduri. 

* 
* * 

Veniţi voi laici azi cu drag, 
călcaţi cu toţi bătrânul prag; 
bisericile fie pline, 
iar' scrisul vostru să lumine! 

Asesor vechi, cu păr cărunt, 
cu suflet treaz, plin de avânt — 
să crezi ne cade-aşa de bine, 
când vine-un laic ca şi Tine 
spre culmi de ideale să ne 'nalte, 
spre cer să 'ntindă istovite braţe! 

Novembre 1929 josif tŞelagtob 



Din pastoralele arhiereşti. 
Estragem din frumoasele pastorale arhiereşti 

date din prilejul sfintelor serbători ale Naşterii 
Domnului, următoarele părţi. 

Din pastorala I. P. Sfinţitului Metropolit 
Nicolae: 

„Ce-i lipseşte, prin urmare, acestei vieţi, ca 
ea să fie mai bună? Răspunsul care dintre toate 
mi se pare cel mai adevărat, este acesta unul: 
vieţii acesteia îi trebuesc oameni mai buni, ca şi 
ea să fie mai bună. Este doar limpede că o viaţă 
mai bună, o viaţă nouă poate veni în lumea 
aceasta numai prin oameni mai buni. împărăţia 
lui Dumnezeu se coboară numai prin fiii lui 
Dumnezeu. Unde aceştia lipsesc, acolo întârzie 
a se arăta şi viaţa mai bună. Şi de aceea, îmi 
veţi da dreptate, iubiţii mei fii sufleteşti, să 
spun, că nici când n'a fost nevoie aşa de mare 
ca astăzi, să răsune cu putere în auzul tuturor 
oamenilor îndemnul pa care l'a adresat sf. apostol 
Pa vel cătră Efeseni: „Lăpădaţi voi... pe omul cel 
vechi, care se strică după poftele înşelăciunii... şi vă 
îmbrăcaţi în omul cel. nou, care după Dumnezeu s'a 
zidit întru dreptate şi întru sfinţenia adevărului". 

Căci, ce folos de invenţiuni mari dacă oa
menii le întrebuinţează ca să se ucidă unii pe 
alţii, cum s'a întâmplat în crâncenul răsboi prin 
care am trecut? Ce folosesc aşezămintele mai 
desăvârşite, dacă ele sunt rău conduse? Ce fo
losesc legile mai bune, dacă ele nu sunt apli
cate ori chiar sunt călcate în picioare de oameni 
răi? Ce-ţi foloseşte dacă ai casă mai luminoasă 
şi mai frumoasă, dacă tu îţi petreci vremea în 
crâşmă? Ce folos că ai pământ şi bani, dar pe 
săraci nu-i milueşti, ci-ţi închizi inima ca o pungă 
şi nu te dai în laturi să faci nedreptăţi altora? 
Ce-ţi foloseşte mai mult timp liber, dacă-1 trăieşti 
în plăceri stricăcioase sufletului şi trupului ? Toate 
întocmirile şi bunătăţile acestei vieţi atârnă dela 
oameni. Cercetaţi în familii, prin sate şi oraşe, 
în ateliere şi birouri şi în toate ramurile vieţii 
omeneşti — şi Vă veţi convinge că ceeace-i 
lipseşte acestei vieţi sunt oamenii mai buni." 

* 
Prea Sfinţitul Episcop Roman al Orăzii, ară

tând grijă pentru prunci, începe pastorala cu 
următorul tablou: 

„O peşteră săpată în stâncă, ce slujeşte de 
adăpost vitelor în nopţile reci. Sus, la grindă, 
un opaiţ se trudeşte să alunge cu lumina-i sla
bă bezna nopţii. In capătul peşterii o iesle. 
Deasupra ieslei se apleacă cu grijă o femeie 
tinără. In iesle, pe fân şi flori de câmp, un 
prunc de curând născut. Nu plânge ci zâmbeşte, 

parcă ar vrea să spună ceva. Tinera mamă îl 
învălue într'o privire dulce şi gingaşe, apoi 
pleoapele -i se lasă pe ochi şi buzele ei parcă 
şoptesc din nou rugăciunea ace:a: „Măreşte 
suflete al meu pe Domnul şi s'a bucurat duhul 
meu de Dumnezeu Mântuitorul meu; că a 
căutat spre smerenia roabei sale; că iată de 
acum mă vor ferici toate neamurile; că mi-a 
făcut mie mărire Cel Puternic..." '). 

în deschizătura uşii înguste şi joase apar din 
întunerec figuri sfioase de oameni. Sunt păstorii. 
In urma lor un val de lumină despică întune-
recul şi pătrunde în peşteră, iar din văzduh 
se desprind crâmpeie din o cântare cântată de 
mii de glasuri, a cărei slovă se desluşeşte lim
pede : „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi 
pe pământ pace, între oameni bunăvoire". Ui
miţi de lumina neaşteptată şi de cântarea minu
nată, păstorii se uită lung şi miraţi când la 
copilul din iesle când la mama care zâmbeşte 
tainic. Frunţile păstorilor brăzdate de greul vi
eţii se descreţesc, feţele arse de soare şi asprite 
de vânt se luminează şi în inimile lor se fu
rişează o gingăşie, ce n'are cuvânt. In uimirea 
lor păstorii îşi pleacă genunchii în faţa ieslei şi 
se uită la copilul omului sărac. In mintea lor 
simplă mijesc aduceri aminte, tăinuite acolo din 
ziua aceea, când la un praznic mare au auzit 
din gura preoţilor, cari citeau din cele cărţi 
vechi şi sfinte, că „Domnul Dumnezeu va ridica 
din mijlocul lui Israil un prooroc mare ca şi 
Moise, care va odrăsli din rădăcina lui lesse, 
în cetatea lui David, în Vifleemul Iudei". 

P. S. Sa Isicolae Ivan, Episcopul Clujului 
analizând însuşirile nevinovate ale unui prunc, 
zice: 

„An de an, veacuri de-arândul, prăznuim 
Naşterea Fiului lui Dumnezeu din Fecioara 
Măria. începând cu păstorii de prin ţrainile ludeei,-
cu magii cari au călătorit cu steaua si până în 
zilele noastre, mii şi milioane de creştini prea
măresc pe lisus cel născut în peşteră, şi bucuria 
dragostea, pacea şi învoirea se coboară din 
acest prilej în inimile oamenilor. 

Căci bunătate şi iubire de oameni răspân
deşte Pruncul Dumnezeesc lisus. 

Ne întrebăm, cine a văzut prunc să răspân
dească mânie şi groază? Faţa curată, blândă.şi 
nevinovată a pruncului, îmblânzeşte până şi cele 
mai împietrite inimi, apropie şi cele mai înverşu
nate cugete. 

De aceea prunc iubitor a voit să se arete 
Fiul lui Dumnezeu. Din judecător — copil, din 
Dumnezeu — om, din nemuritor — muritor, 

1) Luca 1, 47 —49. i 



toate le-a părăsit, ca să apropie de sine pe om. 
A schimbat strălucirea dumnezeiască cu chipul 
umilit de rob, scaunul împărătesc cu ieslea, 
slava nemăsurată a cerului cu peştera. 

S'a milostivit să se arete în lume, primind 
toate neajunsurile omeneşti asupra-şi, pentru ca 
oamenii să afle într'ânsul numai omul bun şi 
iubitor. în loc de mustrare, pentru cei păcătoşi, 
iertare şi milă; în !oc de durere şi lacrimi, 
binecuvântare şi iubire. 

Astfel aceeaş bucurie, pace şi dragoste curată 
doresc să vă cuprindă şi sufletele voastre, la 
praznicul fericitei Naşteri a Domnului din anul 
acesta. 

Sfintele Sărbători să ne fie clipe de reculegere 
şi repaos sufletesc — şi în faţa sfiintelor altare 
să ne lăpădăm de grijile şi neajunsurile vieţii, 
pentru ca să ne putem dobândi tăria să prea
mărim pe Domnul şi cu fapta, ca să ne putem 
dobândi adevărat mângâiere şi uşurare a sufle
telor împovărate." 

Prea Sfinţitul Episcop Grigorie al Aradului 
enumera roadele minunate ale păcii, în urmă
toarele cuvinte: 

„Deci nu norocul orb sau zăngănitul arme
lor vor aduce pace. Nici alergarea noastră sbu-
ciumată după plăcerile omeneşti nu ne va aduce 
pace, căci desamăgirea este singurul lucru cu , 
care ne alegem după căutarea celor trecătoare. 
Atunci rămâne să alergăm la pacea Mântuito
rului. Rămâne să zicem: Noi avem Dumnezeu 
milostiv, care a trimis pe Fiu! său în lume să 
ne aducă nouă lumina vieţii şi pacea sufletului. 
Acest Mântuitor este pacea noastră, căci ne-a 
învăţat cum să fugini de păcate şi patimi ca 
să avem pacea adevărată! 

Un călător mergea odată spre culmea unor 
munţi înalţi. Călăuza lui mergea înainte. Deo
dată ambii ajunseră la o prăpastie adâncă. 
Călătorul nu îndrăznea să mai tacă un pas. 
Călăuza îi întinse mâna şi zise: „Prinde mâna 
mea cu încredere căci mâna aceasta n'a lăsat 
pe nimeni să cădă." Şi călătorul a trecut pră
pastia cu ajutorul călăuzei care avea mâna si
gură. Cu mult mai sigură este mâna Mântui
torului care ne scoate din prăpastia certurilor 
din familie şi sate; El ne scoate din desbina-
rea frăţească şi ne strigă: „Pace las vouă, 
pacea Mea dau vouă". 

Spre pacea Domnului să alergăm noi, căci 
Dumnezeu nu se schimbă în făgăduinţele sale. 
El a zis că ne lasă pacea sa şi noi n'avem 
decât să o căutăm căci desigur o aflăm. 

Veniţi deci fraţilor să luăm mărgăritarul 
de mare preţ, pe care ni-1 dă pacea lui Christos: 

liniştea sufletelor noastre. Aceasta jinişte nu va 
fi turburată de nici o putere omenească, fiindcă 
am dobândit-o prin pacea lui Christos. Pacea 
lui Christos este adevărată şi durabilă, dar pacea 
pe care o dă lumea este amăgitoare şi vre
melnică. Ştim doar cum este faţa lumii: ade-

.meniloare, iar fiinţa ei: plină de nedreptate, de 
nelinişte şi împărecheri. Şi atunci, iubiţii mei, 
datori suntem noi să ne aducem aminte că 
Domnul a zis: „Pace las vouă, pacea Mea dau 
vouă, nu precum lumea dă Eu dâu vouă". 

Naşterea Mântuitorului. 
Spicuiri din „Stunden der Andacht". 

de preotul Sinesiu Bistreanu, 

(Continuare) 

P'acel timp omenimea nu era încă pătrunsă" 
de o influinţă binefăcătoare, dar era cucerită dc 
convingerea ce se estindea mereu pe întreg 
rotogolul acestui pământ, reasumat în cuvântul 
dumnezeesc dat lui l isus; căci nimerise cuvân
tul profetic: „Ceriul şi pământul vor trece 
dar nu şi cuvintele mele!" Era însă neînsem-, 
nat numărul celor luminaţi de acest crez, aşa 
că d'abia unul la milion de vieţuitori îşi câşti
gase cunoştiinţă de învăţătura cea mântuitoare 
a lui lisus. 

Oare de ar reînvia şi s'ar înfăţişa în .lume 
ca oameni acei sfinţi apostoli, ca Pavel, Petru, 
loan şi alţi următifi ai acestora, n'ar privi ei 
mult suprinşi, aflând lumea atât de străformată; 
iar aceasta numai prin puterea descoperirilor 
lui lisus. > 

S'ar convinge ei, că s'au realizat cele 'ves
tite prin profeţi, şi uimiţi ar auzi din gura 
pruncilor acele mari adevăruri, fie şi-n acele 
regiuni ale lumei, în cari nici pomenire nu se 
făcea despre l isus; iar cât de emoţionaţi ar 
deveni ei, văzând că regi şi domnitori pogoară 
de pe tronurile lor spre a venera şi vesti numele 
lui lisus. Şi cu sfială îşi vor, reaminti că pe 
vremea lor, chiar poporul de rând vocifera con
tra Mântuitorului. 

Şi ei cuceriţi de adâncă emoţie sufletească, 
ar rosti tot acele cuvinte, pe cari odinioară—-cu 
două mii de ani — îngrijoraţi şi cu frică le 
rostiseră: Cine ai crede că acestea* toate sunt 
opera unui om ? 

Dumnezeu ni s'a descoperit în fire ome
nească, şi potentaţii pământului nu posed pute
rea de a produce astfel de străformări; că doară 
la ce ar fi în stare cei născuţi din ţărână? 



Cuvântul lui Iisus era operă divină! 
De aceea Ei a şi fost considerat de fiu al 

lui Dumnezeu, căci El era trimisul lui Dumne-
zeu cătră omenime. Ei, prin care vieţuia pute
rea şi deplinătatea dumnezeească! El, prin carele 
s'a descoperit Tatăl tuturor, nouă oamenilor! 
Şi d'aceea vă zic cu evangelistul: „Celce necins
teşte pe dânsul, nu cinbteşte nici pre Tatăl 
celce L-a trimis pre EI!" (loan 5, 23). 

El a venit şi a devenit dascălul omenimei, 
învăţător al veacurilor, şi'n cuvintele lui aflăm 
adevărul, căci prevestirile sale s'au îndeplinit şi 
ne sunt chezăşie, pentrucă ne garantează tot ce 
a creat în eternul său adevăr, precum şi cu 
întreaga fire a omului. Ne mai încredinţează 
şi împrejurarea, că în decursul acestor mii şi 
mii de ani, deşi s'or fi ivit mulţi înţelepţi ai 
lumei, totuşi nu nimerim vr'unul care să fi fost 
în stare a dovedi vr'o retăcire în această învă
ţătură, nu s'a arătat nimeni care să fi dat la 
iveală o învăţătură nouă mai bună, şi care să 
stea în conglăsuire cu firea şi cu mintea ; sau că 
ar fi dovedit însuşiri mai perfecte, hotărâte a 
ferici familii, popoare sau întreaga omenime. 

De aceea şi cuvântul sau învăţătura sa 
era dumnezeiască, căci însuşi Dumnezeu vorbia 
prin E! nouă celor muritori (Evrei I. 2). Căci 
zice Christos: „Acestea nu deia mine le zic, ci 
Tatăl, carele m'a trimis, mi-a poruncit ce am a 
lucra ori a vorbi!" (Ioan 17, 49). 

Iisus arata omenimei pe adevăiatul Dum
nezeu, pe acel Dumnezeu, pe carele mii . de 
ani omenimea se trudia a-1 afla şi a-1 cunoaşte; 
ne învaţă că în Făcătorul lumei să iubim pe 
Tatăl nostru al tuturor; ne îndeamnă a crede 
în providenţa ce lucră şi conduce pe om în fie 
ce jurstări ar veţui; apoi ne arată cum am 
putea găsi acele mari adevăruri ce ni se împun 
prin mintea sănătoasă, adecă: că sufletul omu-
1 ui este nemuritor. Ne împărtăşeşte că străfor-
marea ce resullă prin moartea noastră, nu este 
ca o întrerumpere dela viaţa avută până aci; 
că răsplată se pune în vedere fiecărui om şi că 
avem să aşteptăm ori răsplata ori osânda, venite 
dela marele Judeţ, care necondiţionat are să fie. 

E de recunoscut, că şi până a nu se arăta 
Iisus în lume, vot* fi fost p'acest rotogol. de 
pământ oameni.. înţelepţi, mari cărturari, cari 
învăţau pe oameni adevăruri alese, dar fără 
resultat real, căci viaţa lor nu se potrivea învă-
ţăturei ce profesau. Se nisuiau cu inteţire îm
potriva poftelor sensuale şi admoniau omenimea 
ca să ridice puterea de stăpânire a suflatului, 
dar adesea îi vedem că au devenit victime pro
priilor lor patimi. Nimerim între astfel de oameni 
cari de-o parte dispreţuesc averi şi dignităţi, pe 

cari le bagatelisează sub cuvântul, că nu ne 
conduc la adevărata fericire, ca apoi cât mai 
de timpuriu să-i aflăm râvnind la demnităţi ono
rifice cu scopu! ca să fie admiraţi şi eventual 
adoraţi de către mulţime, ba mai mult, sacrifică 
principii şi datorinţe cu intenţia să câştige o 
viaţă comodă şi tihnită. 

El, făcătoriul de minuni, Iisus nu a procedat 
în felul acesta; căci cu viaţa sa lega acele 
mari adevăruri ce le recomanda nouă murito
rilor, şi orice activitate şi nisuinţă a sa, se 
potrivea vieţii dumnezeeşti ce ni s'a predat în 
chip omenesc. El considera comodităţile şi alte 
necesităţi sensuale ca ceva de prisos, lucruri 
de a doua mână, căci privea spre cele eterne 
şi fericitoare. 

Am putea afirma că însăşi respiraţia sa 
era destinată mai mult altora decât sieşi. Iubi
rea sa n'o da numai unuia, că dovedea dra
goste şi bunăvoinţă cu multă prisosinţă întregei 
omenimi, pentru carea a luptat grea luptă şi 
a suferit moarte ca Mântuitor. 

Drept consecinţă cartea sfântă îl numeşte 
pe El de preotul cel mare; iar Israiltenii consi
derau de „preotul cel mare" pe mijlocitoriul 
între Iehova şi popor şi numai unul -ca acesta 
avea îndreptăţirea a intra în sfânta'sfintelor ea 
nemijlocit să vorbească cu Dumnezeu. 

Întrucât poporul a păcătuit împotriva porun
cilor iui Moisi, acest mare preot îndeplinea 
jertfa, cu scopul ca să împace pre Dumnezeu, 
dovedind pocăinţa poporului; căci ei erau de 
convingerea, că Iehova era o fiinţă uşor iritabilă, 
nervoasă. Motivul acesta îndemna pe apostoli 
să dea lui Iisus numirea de „preot mare" ca 
astfel şi Evreii să-i aprecieze însemnătatea, care 
n'avem s'o'nţelegem ca o măgulire, ca ceva de 
clacă; căci El era preotul cel mare în strictul 
înţeles al cuvântului. El era preotul cel mare, 
căci a descoperit lumei fiinţa cea mai sublimă, 
şi a dat lumii să priceapă, că nu jertfa de 
sânge, ci fapta cea bună, dragostea şi credinţa 
se cer; pe cari însuşi le-a adus, prin jertfa de 
moarte a s a / 

El, în felul acesta întemeie împărăţia dum
nezeiască aicea şi lumea avea să-1 considere de 
rege, căci împărăţia sa nu e numai din această 
lume, ci cuprinde întru sine şi ceriul şi pămân
tul, că e lumea adevărului, a vârtuţii şi a înru-
direi cu Dumnezeu. 

(Urmează). 
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Locale. 
Ciclul şezătorilor religioase din Postul Nascerii 

Domnului, s'a încheiat Duminecă, cu predica preotului-
paroh Liviu Cornean. Dsa a vorbit, în legătură foarte 
nimerită cu scopul societăţii, despre milostenie. Miloste
nia este necesaiâ, între creştini îndeosebi. Aci încă se 
găsesc bogaţi şi săraci; aceste deosebiri sociale sunt 
lăsate în lume, ca mai vârtos înţelepciunea lui Dumne
zeu să se dovedească într'ânsa. Sfântul Ioan Gură-de-aur 
a rostit înflăcărate cuvântări, îndemnând la milostenie; 
predicatorul printr'o povestire adecvată — încă trezeşte 
deosebită atenţie şi interes la ascultători în senzul acestei 
probe de convingere creştinească, milostenia! 

Şezătoarea s'a încheiat cu colinda „Umblă Maica 
după fiu"... cântată de corul studenţilor teologi. 

Miercuri au început Sfintele Sărbători ale Naşterii 
-Domnului. Aceste frumoase serbători au luat proporţii 
de solemnitate rară. La biserica catedralei au servit 
următorii preoţi: protopresb. Andreiu Ghidiu, presbiterii 
Filip Pop, Liviu Cornean şi Petru Bancea, precum şi 
diaconii episcopeşti prof. Ioan David, Teodor Roşea şi 
Pavel Bogoeviciu. Pastorala Prea Sfinţitului Episcop a 
cetit-o păr. protopresbiter Romul G. Ancuşa, consilier 
referent eparhial. Biserica plină de credincioşi, a fost o 
singură suflare, o singură atenţie la cuvintele prea 
frumos rostite din instructiva scrisoare. 

Joi, a doua zi au servit aceiaş preoţi alături de 
păr. consilier Romul Ancuşa. 

In acelaş timp la capela dela reşedinţa episco-
pească, slujbele sfinte s'au servit de către Prea Sfinţitul 
episcop asistat de preoţii catedrali şi diaconii episcopeşti. 

v Responsorile liturgice au fost date de către corul mixt 
al catedralei, bine pregătit pentru aceste zile mari de 
către conducătorul său. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 199/1929 cf. 

Publicatiune de licitaţie şi condiţiile de l icitaţie. 
In cauza de executare pornită de urmâritoarea 

Prima Cassă de păstrare rep. prin Dr. Ernest Halle din 
Caransebeş contra urmăritului Martin Trasteş căs. cu 
Vornic Cruşiţa din Valişoara, la cererea urmăritoarei 
Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională în baza art. 
144. 146. 147. din legea LX. din 1881, asupra părţi 
din imobilele înscrise în cf. a comunei Valişoara (din 
circumscripţia Trib. Caransebeş) No. cf. 544 şi anume: 
1/7 parte din imobilele A. I. 1-4 No. top. 128/2 Grădină 
în intravilan de 34 stp. No. top. 129 Casa No. 58 cu 
intravilan 45 stp. No. top. 130 Casa No. 59 în intravilan 
20 stp. No. top. 131 Casa No. 60 în intravilan de 104 
stp. cu preţul de strigare 9.100 lei; 

A. III. 1-2 No. top. 1213 arătură în Obreja de 
1593 stp. No. top. 1214 fanaţi în Obreja de 213 stp. 
cu preţul de strigare 2.150 lei; 

A. IV 1-3 No top. 1268 fanaţi în Obreja de 183 
stp. No. top. 1269 arătură în Obreja de 862 stp. No. 

to. 1270 fanaţi în Obreja de 1 jug. 1570 stp. cu preţul 
de strigare 4770 lei; 

A. V. 1-2 No. top. 2047 Gradină în Satu Bătrân 
964 stp. No. top. 2048 fanaţi în Satu Bătrân 243 stp. 
cu preţul de strigare 1000; 

t l A. VI. 1-2 No. top 2524 fanaţi în Tramnicu 1 
jug. 206 stp. No. top. 2525 fanaţi în Tramnicu 140 
stp. cu preţul de strigare 2270 lei: 

A. VII. 1-5 No. top. 2540 Râpă în Tramnic 357 
stp. No. top. 2541 arătură în Tramnic, No. top. 2542 
fanaţi în Tramnic 2 jug. 1132 stp. No. top. 2543 ară
tură în Tramnic 699 stp. No. top. 2544 râpă în Tramnic 
105 stp. No. top. 2545 Grădină în Tramnic 983 stp. 
cu preţul de strigare 6190 lei; 

A. VIII. 1-2 No. top. 2634 fanaţi în Copaci 1497 
stp. No. to. 2635 arătură în Copaci 1180 s<rp. cu preţul 
de strigare 2700 lei; 

A ~j- 1 No. top. 279/2 Grădină în intravilan de , 
210 stp. cu preţul de strigate 300 lei; 

A. -f- 2. No. top. 773 arătură în Jareuri de 1468 
stp. cu preţul de strigare 2700 lei; 

A. - j - 3( No. top. 1049 fanaţi în Pădure de . 1091 
stp. cu preţul de strigare 1570 lei; 

A . - f - 4 . No. top. 1513 fanaţi în Dosu Măstacănilor 
de 2 jug. 573 stp. cu preţul de strigare 3800 lei; 

A. -f- 5. No. top. 1558 fanaţi în Dosu Măstacănilor ' 
1 jug. 238 stp. cu preţul de strigare 1800 lei; 

A . + 6. No. top. 1929 Grădină în Satu Bătrân 
754 stp. cu preţul de strigare 600 lei; 

A. - f 7. No. top. 2060/2 arătură în Satu Bătrân ~ 
2 jug. 723 stp. cu preţul de strigare 4500 lei; ' 

A . + 8. No. top. 2302 fanaţi în Obefşia de 3 jug. 
454 stp. cu preţul de strigare 4200 lei; 

A. -f- 9. No. top. 2805 fanaţi în Copaci de 12Î9 ; 
stp. cu preţul de strigare 1450 lei. 

Pentru incasarea creanţei de 20.000 lei capital 
interese 12% dela 2 Iunie 1928, şi spese de 767 lei, . . . 
fixate acum pentru cereretTde licitaţie; imobilele sub No. 
de ord. A. IV. 1-3 şi -f- 1. 6. 8. cu menţinerea dreptului 
de uzufruct viager intabulat în favoarea, lui- Serâclti 
Petru şi Seracin lanăş. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, pe z) i | | ' 
de 14 Ianuarie 1930 ora 10 la casa comunali 
a comunei Valişoara. 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc "după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de două treimi din preţul strigării (art. 
126 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depozitezev; 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din preţiil 
de strigare, în numerar său în efecte de cauţie, socotite? 
pe cursul fixat de art. 42. LX. 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147. 150. 170. legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908.) 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare;' 
este dator să completeze imediat garanţia fixată după' 
procentul preţului de strigare până la acelaş procent, 
al preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această înda*" 
torire, nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu mai poat£ 
lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare". 

Caransebeş, la 14 Septembrie 1929. 

pentru coa&nottaiî» • 

Leo Peto mp. jud. D. Lazaret dir. cf. 



judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

Nr. 2658 1929 cf. 

51 
în cauza de executare pornită de urmăritorul 

Dr. Isac Radulescu advocat contra urmăritului Iancu 
Oprea din Zlagna la cererea urmăritorului Judecătoria 
ordonă licitaţiunea execuţională în baza art. 144, 146, 
147 din legea LX. din 1881, asupra părţi din imobilele 
înscrise în cf. a comunei Zlagna din circumscripţia 
Tribunalului Caransebeş No. coalei cf. 103 şi a n u m e ; 
1/ parte din imobilele A. I. 1-2 No. top. 838 arătură 
în Poienile de 1 jug. 11 st. No. top. 839 fanaţi în 
Poienile de 926 st. cu preţul de strigare 7.600 lei, 

A. — i Nr. top. 503 arat în Dialul Zlagnitii de 
453 st. cu preţul de strigare 1.250 lei, 

A. — 2. 508 fanaţi în Dialu Zlagnitii de 1 jug. 
453 st. cu preţul de strigare 6.250 lei, 

1/2 parte a imobilelor cuprinse în coala 104 A. I. 
1-2 Nr. top. 9 casa Nr. 5 cu curte în intravilan de 52 
st, Nr. top. 10 grădină în intravilan de 150 st. cu 
preţul de strigare 10.000 lei, 

A. 11. 1-2 Nr. top. 835/2 arătură în Poienile de 56 
st. Nr. top. 855 fanaţi în Poienile de 1230 st. cu preţul 
de strigare 5.000 lei, 

A. — 1. Nr. top. 798/2 Păşune în Runcunata de 
1 jug. 14 st. cu preţul de strigare 3.500 lei. 

Pentru încasarea creanţei de 50.000 lei capital 
interese 1 0 % dela 1 Mai 1929, spese de proces şi de 
executare de 1260 lei, fixate până acum, spese de 

1292 lei fixate acum pentru cererea de licitaţiune"; 
precum şi pentru încasarea creanţei de 6100 lei capital 
şi ace. a Peia Vasilca din Zlagna. 

Fixează termen pentru ţinerea iicitaţiunei pe ziua 
de 17 Ianuarie 1930, ora 10 la casa comunală 
a comunei Zlagna. 

în baza art. 150 legea LX. din 1881, condiţi
unile de licitaţie se stabilesc după cum urmează : 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 
preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din preţul stri
gării, (art. 26 XLI 1908). 

2. Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc d n p t garante, 1 0 % din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite după cursul tixat în § 42 legea LX. 1881, sau să 
predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitarea judecă
torească, prealabila a garanţiei şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie (art. 147, 150, 170, legea LX, din 1881 ; art. 2 1 , 
XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare, 
este dator să întregească imediat garanţia — fixată 
conform procentului preţului de strigare — la aceiaşi 
parte procentuală a preţului ce a oferit. Dacă nu îndepli
neşte această îndatorire, nu se va ţine seamă de oferta 
sa şi nu mai poate lua parte la licitaţie care se va con
tinua fără amânare . 

Caransebeş, la 23 Septemvrie 1929. 

Leo Pet6 mp. judecător 
pentru conformitate : 

{). Lazarel p. dir Ci. 

A apărut 
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